

On. Palatul Cultural

Arad

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIYA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.



Ziua M. Sale Reginei Maria

Evocând, ieri, mărețea figură a Regelui Ferdinand, proiectată pe anul războiului mondial, amintim numele tot atât de glorios în istorie al M. Sale Reginei Maria, tovarășa de gânduri și de acțiune ale regelui întregitor țării; tovarășa lui în sublimelor clipe de fericire ale victoriei. M. Sa Regina Maria a intrat în legenda neamului românesc cu titulul de „mama răniților”. Într-o zi, nobila împărăteasă a dat la lăptosimea strălucitului general sau al răniților soldaților armatei scoase din linia de război. Și noi am avut mulți răniți de război de încurajat și vindecați. Prezența Reginei Maria printre răniții neamului aducea întotdeauna o voce bună, întăria speranțele răniților și vindea miraculos suferințele. Este extraordinar modul în care a fost imprimat în inimă omului, în asemenea ocazii — de către regină sau rege. Răniții se fac și pe loc. M. Sa Regina Maria a înțeles că războiul mare adevărat, care implică mari riscuri, dar niciodată n-a îngăduie să coboare între cei ce luptau pentru patrie. Soldații români — când își amintesc de război, de regele Fer-

dinand — nu pot uita pe M. Sa Regina Maria, nu pot face să nu-și aducă aminte și de „mama răniților”. Am văzut fotografiile luate în timpul când M. Sa Regina Maria își îndeplinea marea misiune de tămăduitoare. Intotdeauna mi-au părut luate din lumea zeitelor. După războiul de întregire, M. Sa Regina Maria a fost un mare sftetic al regelui Ferdinand, în trebile obștești, iar ca activitate proprie a luat conducerea mai tuturor societăților de ocrotire și binefacere. Inimă caldă și bună a nobilei regine n'a încetat să bată la fel și lupă sfârșitul calvarului. Mai erau suflete de mângăiat și guri de indestulat. Cu aceeași ardoare, M. Sa Regina Maria a fost înțeleghătoarea durerilor multmii. Și când timpul l-a permis, M. Sa Regina Maria a luat condeiul și a scris povești minunate, luate din chiar viața Ei. O țară întreagă, aduce omagii călduroase azi M. Sale Reginei Maria pentru toate câte a bine-meritat dela acest neam.

Ion I Paltin

...„Deschideți larg porțile industriilor pentru muncitorii români!” — Declarațiile d-lui ministru dr. Valer Pop —

BUCUREȘTI, 21. — La banchetul dela Sibiu, d. ministru dr. Valer Pop a rostit o scurtă alocuțiune de o deosebită semnificație. D sa a insistat a supra colaborării armonioase cu minoritatea săsească. „Dacă este adevărat că industriile noi, pentru infiriparea și apoi întărirea lor, se sprijină pe capital, patroni și muncitori, nu-i mai puțin adevărat că, progresul acestor industrii se datorează în bună parte și protecției dată de către stat. Industria e acum întărită

și în plin progres, dar pentru a-și continua activitatea, are nevoie de protecție. S'a modificat însă, situația structurală a țării românești: Este o întreagă masă de agricultori, intelectuali și specialiști, care așteaptă ca, în țara apărută cu sângenele lor să-și găsească o posibilitate de muncă! Această așteptare nu constituie nedreptățirea unora, ci, este o dreptate istorică, care trebuie îndeplinită. Sunt unele industrii cari au înțeles apelul făcut de stat. Altele sunt pe cale de a se

conforma. Vă spun: „Deschideți larg porțile industriilor, pentru muncitorii români”. Dela această masă, din acest oraș, vă spun aceasta, ca să se știe în toată țara. Racalci-tranții, se vor întâlni cu constrângerea legii, pentru a se face dreptate elementului românesc” — și a încheiat declarațiile, ministrul industriei și comerțului.

Cât de deștepți suntem...

...„Nobilul jupân Maurițiu Mairovitz sfidează și Legea protecțiunii muncii naționale

În patru reportajii anteriori am arătat cum jidovul-maghiar Maurițiu Mairovitz a speculat toleranța românescă — dusă până la prostie! — tăind vandalic pădurile din jurul Milovei, jud. Arad — și depe urma concesiunii cedate de-o cooperativă românească din București. Dacă românul se lasă, dece nu și-ar bate joc de dânsul lifta străină și nu i-ar stoarce și ultima picătură de vlagă?

„puturoșii de valahi” pe cari nu-i poate mistui... Azi, aducem la cunoștința autorităților competente și altă latură a obrazniciei jidovului unguresc: N'are nici un angajat român la întreprinderea sa, nici la Milova, nici la Arad. La fel, n'are nici un creștin, ci, numai jidovi...consingeni —

din neamul ales!... Dece? Răspunsul nu-i greu de găsit: N'are încredere în ei! Să nu-i divulge cumva, operațiunile. Cerem organelor în drept să se sesizeze și de această purtare obraznică a jupânului Maurițiu Mairovitz. Const. I. Ștefănescu

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 21. — Direcția Personalului din ministerul de justiție ocupă intens de desăvârșirea activității magistratură, prin întocirea tablourilor de ajutor de judecatori. Completarea cadrelor se face după recomandările unei comisii reșinse, de magistrați. Potrivit acestor recomandări se vor numi cei 88 ajutoari de judecători în locurile vacante, dintre cei 800 de candidați de drept cari au solicitat înscrierea în corpurile magistraților. Monitorul oficial va publica într-un număr apropiat ultimele numiri făcute.

noastră este în floare și bilanțul nostru încheiat astăzi este îmbucurător. După masă a avut loc sărbătorirea a 10 ani dela înființarea Camerei de comerț unde, d. ministru dr. Valer Pop a ținut un discurs arătând situația economică a țării și accentuând dezvoltarea industriei naționale, în ultimele șase luni ale anului, când — a spus d. Valer Pop — am făcut un export de 15 miliarde realizând un excedent de 7 miliarde lei, ceceace acoperă cu prisosință plata cuponului și a ar mamentului din străinătate.

La Vijnița a izbucnit, azi seară, un puternic incendiu. Scurtă vreme după declararea focului au intervenit pompierii din Iași (Polonia) grație cărora s'a evitat un adevărat dezastru. Câte case au fost complet mistuite și incendiate. Se crede că focul a fost

În Sibiu, a fost inaugurat, la Sibiu, unul din standurile internaționale de mostre. Duce-văntările d lor Al. Barbat, secretarul Camerei de comerț din Sibiu și dr. Valer Bozdoc, secretarul general al Camerei de comerț a Sibiuului în numele guvernului, d. dr. Valer Pop, ministrul industriei și comerțului care a spus între altele: „România trece printr-o adâncă transformare. Până în anii trecuți, România își strângea sucul existenței din glie. Am căutat să valorificăm aceste bunuri ale țării. Eforturile au fost mari, dar am reușit. În ultimii doi ani investițiile noastre industriale au atins suma de trei miliarde lei. Industria

George Sofronie: Contribuțiuni la o reconstrucție a dreptului minorităților (Comentariu juridic asupra problemei generalizării actualului regim de protecțiune)

Profesorul și publicistul George Sofronie, dela Universitatea din Cluj, desvoltă o fecundă activitate privind problema tratatelor de pace, revizionismului și minorităților, azi subiecte de importanță deosebită ale dreptului internațional public, pe care îl predă la catedră. După ce a tipărit o ediție franceză a lucrării cunoscute „Principiul naționalităților în tratatele de pace 1919—1920” — d. prof. George Sofronie a ținut o serie de conferințe antirevizioniste în țară, a scris numeroase studii și articole în presă și reviste, iar mai recent a obținut un frumos succes la Sorbonna, unde a conferențiat.

Nu de mult, a apărut o nouă broșură scrisă de D-Sa, cu titlul: „Contribuțiuni la o reconstrucție a dreptului minorităților”, în comentariu juridic privind problema generalizării actualului regim de protecțiune. Cum acest subiect este dintre cele mai discutate azi, când statele în general tind spre o politică naționalistă mai accentuată, cu puține excepții, o încursiune în noua lucrare a d-lui prof. George Sofronie credem că va interesa pe cetitorii noștri. Regimul de protecție a minorităților a fost instituit prin ultimile tratate de pace. N'a fost prevăzut direct în clauzele lor, ci în tratate așa zise adiționale, puse sub garanția Socie-

tății Națiunilor. Procedându-se la reconstrucția și reintregirea statelor, ca urmare a războiului mondial, conform principiului naționalităților, s'a părut echitabil ca minoritățile trecute sau rămase în alte state — să se bucure de drepturile necesare unei conviețuirii pașnice cu majoritarii, iar pe de altă parte — ca aceste minorități să se poată desvolta mai în voe și să-și asigure o existență multumitoare. Așa s'a crezut că noțiunea de pace și armonie socială va face progrese remarcabile, înlăturând cât mai multe dintre nemulțumirile și stările ce duc fatal spre conflicte internaționale. După cum se vede, semnatarii tratatelor de pace s'au condus de principii generoase și binefăcătoare păcii, în același timp. Conform literii tratatelor, prin minorități se înțelege: „locuitorii deosebiți de națiunea majoritară prin rasă, limbă sau religie” (art. 39 din Tratatul dela Versailles). Regimului de protecție a minorită-

ților s'a tins să i-se imprime un caracter juridic, cu garanții și publicitate, „el fiind în definitiv un mod de concretizare a principiului naționalităților, sub forma sa pasivă” (B. Lavergne). Tratatete speciale de protecție prevăd anumite libertăți, egalitatea între toți locuitorii statului și alte drepturi favorabile minorităților. Până aci, deci, ne găsim pe un drum foarte nobil trasat de inițiatori. În adevăr — un regim de protecție a celor puțin rămași sub un stăpân străin — este o idee înaintată, pe care ar subscr-o oricine. Așa ar fi dacă el ar fi fost impus tuturor statelor beligerante, dacă toate ar fi fost obligate să-l introducă în tratatele lor de pace și să-l aplice. A fost impus însă numai statelor mai mici, cum sunt Polonia, Cehoslovacia, Jugoslavia, România, Grecia, Armenia, apoi Austria, Ungaria, Bulgaria și Turcia. Ion I. Pogana (Continuare în pag. 2, col. 1-2)

Altă monstruoșitate a guvernamentalilor spanioli

OVIEDO, 21. — Agenția „Havas” încunoștințează că artileria guvernamentală a bombardat, timp de trei ore, orașul Oviedo.

Două abuze au căzut pe o clădire unde erau adăpostii copiii rămași fără părinți. Trei fetițe au fost omorite și peste 20 grav rănite.

Viața sportivă

Importante decizii ale comitetului federal

Divizia A va avea 14 echipe.— Ordinea de zi a cuprins 17 puncte importante — S'a modificat formula de campionat a diviziei B —

BUCUREȘTI, 21. — Astăzi după amiază s'a întrunit la F. R. E. A. comitetul federal. In cursul acestei ședințe „Comitetul federal” a soluționat o serie de chestiuni importante. Cea mai de seamă din ele este însă, aceea a modificării formulei campionatului diviziilor A și B.

In ceacă privește divizia A, ea va fi alcătuită din 14 echipe. Cele două serii ale diviziei naționale B, își vor mări deosemeni numărul competitorilor la 14, de fiecare.

Ordinea de zi

- 1. Citirea și aprobarea proceselor verbale ale ședințelor din 13 și 14 Februarie 1937.
- 2. Desemnarea a doi verificatori ai procesului verbal de ședință.
- 3. Complectarea comitetului ligilor de Est și Nord.
- 4. Cererea interpretare „Liga de Est”.
- 5. Cererea de interpretare a „Ligii de Vest”.
- 6. Chestiuni internaționale. Expunerea secretarului general.
- 7. Afiliere de grupări.
- 8. Schimbări de nume de grupări.
- 9. Desființări de grupări.
- 10. Radieri de grupări.
- 11. Confirmări de arbitri.
- 12. Avansări de arbitri.
- 13. Cererea de paușal a grupării „Phoenix”.

Plata salariilor și pensilor pe luna Iulie

BUCUREȘTI, 21. — La ministerul finanțelor, s'a întocmit luni jurnalul consiliului de miniștri, pentru plata salariilor și pensilor pe luna Iulie. In acest scop se repatizează ministerelor suma de lei 1.161.507.886. Angajările, ordonanțările și lichidările se vor face dela 20 Iulie și până la 10 August.

- 14. Chestiunea afilierii grupării „A. S. Jandarmaria” și legitimarea jucătorilor jandarmi.
- 15. Modificarea hărții geografice a „Ligilor de Sud și Est.”
- 16. Memoriul grupării „Crișana”.
- 17. Recursuri.

Federația română de foot-ball va angaja un antrenor special pentru turneele internaționale

— Declarațiile d-lui președinte dr. Viorel V. Tilea —

BUCUREȘTI, 21. — D. dr. Viorel V. Tilea, președintele federației române de foot-bal, a făcut ziariștilor următoarele declarațiuni: „Este profund regretabil că s'a schimbat rostul turneului baltic, care trebuia să însemneze un serios antrenament pentru echipa românească.

Se va stabili cine poartă vina și acele persoane vor trebui să tragă și consecințele. In orice caz, turneul baltic a evidențiat faptul că, federația trebuie să angajeze imediat un antrenor federal, sub a căruia comandă, supraveghere și responsabilitate să se facă jocurile internaționale.

Cupa României

Termenul pentru înscrieri a fost prelungit până la 1 August

BUCUREȘTI, 21. — Deoarece în ultimele zile s'a constatat o mare afinență de înscrieri în competițiunea „Cupei României”, Comisiunea „Cupei” care a hotărât că termenul ultim pentru înscrierea în competiție —

care era azi 20 Iulie — să fie prelungit până la 1 August. La 3 și 4 August comisiunea „Cupei României” va face verificarea înscrierilor, iar la 5 August se va da publicității mat churile din primul tur al „Cupei”.

Retragerea monedelor vechi de 100 lei

— Cuprinsul jurnalului consiliului de miniștri —

BUCUREȘTI, 21. — Consiliul de miniștri luând în discuție referatul ministerului de finanțe cu privire la retragerea vechilor monede de 100 lei, l-a adoptat în întregime, dând un jurnal în acest sens. Monede de 100 lei din argint qualternar încetează de a mai avea putere circulatorie între particulari, începând cu data de 25 Iulie 1937 inclusiv. După această dată vor putea fi date în plata impozitelor, la administrațiile financiare și

percepțiile fiscale și vor putea fi preschimbate la casierile Băncii Naționale a României, în schimbul altor monede divizionare. Termenul până la care se pot primi în plata impozitelor și preschimbate la Banca Națională a României, monedele de 100 lei de argint qualternar, va expira la 25 Octombrie 1937 inclusiv, dela care dată puterea de plată a monedelor de 100 lei de argint, încetează complet.

George Sofronie: Contribuțiuni la o reconstrucție a dreptului minorităților

(Urmare din pagina 1-a)

Marile puteri ca Franța, Anglia, Italia, Germania, Japonia și Rusia, deși membre ale Societății Națiunilor — n'au fost obligate să semneze pentru ele asemenea tratate. Cu alte cuvinte, ori care dintre acestea s'ar deda la oarecare acte restrictive privind drepturile minorităților — nu pot fi chemate la ordine. In schimb, dacă — de exemplu — România ar înțelege să săvârșească asemenea acte, imediat s'ar lua măsuri de către Societatea Națiunilor; imediat s'ar spune „ce va zice străinătatea”... cum se spune adeseori. Adecă regimul de protecție a minorităților a fost vicios conceput, pentru că el este inegal și impus tocmai statelor mai mici, cari nu se grăbesc atât de repede să trateze asupra minorităților, cum și-ar putea permite statele mari. D. prof. George Sofronie critică temeinic acest curios regim, argumentând cu numeroase probe inechitabile.

de protecțiune a minorităților, Societatea Națiunilor nu a încercat niciodată să se sustragă obligațiilor sale, dar ea trebuie înainte de toate să se preocupe de respectul suveranității naționale”. In general ori ce obligațiuni de drept și de control impuse unui stat — de către altele — constituie o știrbire a noțiunii de suveranitate. Când însă impunerea privește numai anumite state — încălcarea suveranității nu mai poate fi cu nimic justificată. D. prof. G. Sofronie recunoaște că ideea de suveranitate a suferit corecțiuni însemnate, cerute de viața comunității internaționale. Relațiile internaționale, in adevăr, ar fi mult îngreunate dacă statele ar fi rămas prea geloase de suveranitatea lor. Solidaritatea dintre state a îndulcit deci acest concept. Dacă însă aceste obligații privind minoritățile n'au fost generalizate — suveranitatea lor este indiscutabil jicnită. O măsură nu pare atât de aspră când este generală. Și atunci când s'a încercat ex-

tinderea regimului de protecție — statele neinteresate s'au opus, deși tocmai ele au exagerat cu dreptul de control, cu amestecul repetat in problemele interne ale statelor obligate. Pe de altă parte, un alt drept fundamental al statelor a fost încălcat: Dreptul de egalitate. Doctrinarii moderni ca Bluntschli, Calvo, Dudley-Field, Carnazza-Amari, Heffter, Klüber, Martens și Pradier-Fodéé — au afirmat că statele sunt juridicește egale. Tratatele de pace însă nu țin seamă de acest principiu și împart statele in mari și mici, adecă „cu interese generale” și „cu interese limitate”. Față de această stare de inegalitate declarată — un celebru jurist ca profesorul Louis le Fur constata: Marile puteri au avut o politică vădită... de a interpreta libertatea, suveranitatea și egalitatea statelor, ca un drept de preponderență a lor, ca o prerogativă de drept a celui mai puternic, a celui ce are o forță mai mare... Iar d. prof. George Sofronie concludue: „Astfel, îndreptățit se poate spune că, într'un regim juridic internațional care nu mai admite conceptul de suveranitate absolută, dreptul de egalitate recomandă însă ca limitările ce se precruie competenței

HAURDEO MO BALANICA...

...și Gabrielu — cum îți mai zăce.
Pa ce te dai la noi, mo?
Hastfel da „Bune Vestiri” dai matale la totoria valahi? Că „Ecou!” heste săptămânala Dașteptule!

Apoi mo rumâne — și dă-l verde hâncă noi hom fi așa cum scri matale (mai puțin cu săptămânalu!) dar matale nu ești tare hâncă mat.. Nici căta știu fărani taman dâ Cărașului sau bleonzii dăla Bozovici. Haeoi, mosule, aculo, pa inimosul Valer Cârdu, pa rele puteai sa-l hântrebi, dacând ieste cotidianu... și hâncă dâl fara zgardă — poate zapaci cenzura. Dumnealui și-ar fi spus „Ecou!” ha trecut la 5 de Iunie, anu hâsta, cincilea an dâ apariție zâlnică.

Ehehei, domnișorule, numai perii halbi Directorului nost, pot spune ce hânseamnă... ani batuți pa muchie, dâ „Ecou!” zâlnic, hâncă granița ha de Apus!

Știi matale, mo domnișorule Gabrielu, dâ balan ca mine nu te-i supara, dâ și oi spune hâncă una — tot pa neocolitelea:

La cuvintele matale cu duh (mai puțin cu săptămânalu!) heram gata sa-și reamintesc cala... „Ferește-ne Doamne dâ prieteni!”... nu și o spun..

Al matale, pa viață — daca hândrepti rea dânc greșală..

Halividere,

Mitru Handrabulea
scriitoru neclintit da patru șo lună la „Ecou!” — dâ apare dumniului zâlnic

Teroarea în U.R.S.S. continuă

Președintele comitetului de radio, din Ucraina, cu mai mulți funcționari superiori, au fost destituiți

MOSCOVA, 21. — Agenția „Havas” transmite: Președintele comitetului de radio, din Ucraina, d. Kulik, împreună cu mai mulți funcționari superiori a fost destituit. Aceștia, s'au făcut vinovați, față de partid și soviete, pentru că au permis pătrunderea clandestină a propagandei trozkiste in radio.

Ziarul „Pravda” ocure de situația dela Kiew, între altele — faptul că radio din Kiew, după executarea lui Zin Kamenev, a cântat un nebru. Acelaș post, transmit discurs al lui Stalin a cuvânt, dând astfel caracter antisovietic.

etate să se aplice in mod uniform tuturor statelor, fără vre-o excepție”... (pag. 20). A autorul se întreabă ce motive determinante au pledat pentru limitarea regimului de protecție, la câteva state din comunitatea internațională. Unul ar fi presupusa reacțiune a majorităților unui stat nou — față de minoritarii — stăpânii lor de ieri. Excepția față de marile state — cu veche cultură — era firească. Pe de altă parte — aceste state făcând parte din consiliul Soc. Naț. și având deci calitatea să controleze respectarea clauzelor de protecțiune — ar fi fost greu ca și ele între ele să fie alite a se controla.

Până aci am vorbit numai despre drepturile minorităților, dar ele au și obligațiuni față de statele protectoare. In loc ca minoritarii să fie cetățeni pașnici și loiali, jicnesc mereu onoarea statelor sub a căror dominație trăesc — prin felurite proteste și petiții adresate Societății Națiunilor, cari toate se dovedesc nefondate la urmă. Regimul de protecție le oferă acest drept de a șicana mereu un stat și minoritarii înțeleg să uzeze de el. Minoritarii însă din statele mari nu au acest drept. Pe de altă parte, d. prof. George Sofronie constată că o parte din mi-

Reducerea amenzilor fiscale și prevederile legii patrimoniului public

Intocmirea unui decret la ministerul finanțelor

BUCUREȘTI, 21. — Aplicarea legii pentru apărarea patrimoniului public a creat o situație specială, în care în materie de contravenții, ministerul finanțelor nu mai putea aplica prin uz, se creiașe obișnuințele pe cale administrativă, înțeleptul larg al dispozițiilor legii pentru apărarea patrimoniului public, ministerul nu putând nici o măsură, deși erau justificate.

Nedecararea chiriașilor
Întrucât, organele fiscale au constatat numeroase contravenții nedecararea chiriașilor, prevederile legii conținând primul an de aplicare a legii, modificată în Aprilie, au apreciat că aceste amenzii pot fi reduse la 5 sau la 3 la sută.

Decidându-se aplicarea legii patrimoniului public, aceste amenzii nu mai puteau fi reduse.

Constantin Al. Hofman
fost magistrat
și
Octavian Mircea
și-au deschis biroul
advocațial în
palatul Camerii de
Comerț etajul III.

TÎNÎȘOARA

„CORSO”, Arad

Telefon 2065
5, 7 1/2, și 9 1/2
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Program dublu
Premieră:
TRAUMULUS
Cu: Emil Janings

ALLOTRIA
Cu: Renate Müller
Jugo, Adolf Wählbruck

Aradul
Aradul Vânătorului”, ARAD
Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies
trupă de girls

ATA SANDOR,
NYA KED LCU,
LENARDT CLARIS,
CHRISTEAN ELISABET

The 4
NERMEȘAN
vocal band

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

ier ministerul finanțelor este asaltat zilnic de numeroși contribuabili, cari au căzut în culpă. Deocamdată, ministerul finanțelor a hotărât să se suspende urmărirea contravențiilor la nedecararea chiriașilor, urmând să se ia mai târziu o măsură generală.

Alte contravenții

În aceeași situație, se găsesc foarte mulți contribuabili la legea Monopolului Alcoolului și taxelor de consumație

Aceste amenzii se reduceau înainte la 10 la sută

Trebue relevat, pe de altă parte, că sunt legi, cari prevăd reducerea amenzilor.

Astfel, legea timbrului dă posibilitatea de a se reduce anumite contravenții, la 5 la sută sau, în cazul

INFORMAȚIUNI

Membrii guvernului vor prezenta, astăzi la orele 11, felicitări M. R. Reginei Maria cu prilejul zilei onomastice.

Celebru savant italian cunoscut în lumea întreagă, pentru lucrările sale asupra telegrafiei fără fir, Guglielmo Marconi a încetat din viață. El s'a născut la Bologna la 1874 și a încetat din viață din cauza unei sincope.

Defunctul era membru al Senatului italian și al Academiei Italiei, cum și președinte al consiliului național pentru cercetările științifice.

La Londra, toate circulele radiotelegrafice mondiale au fost întrerupte două minute, la ora 18, în memoria lui Marconi.

Autoritățile de resort au fost solicitate să dispună sistarea exportului de coajă de fag, care este necesară la tăbăcitul pielilor.

Ecce articol este atât de căutat pe cele mai multe piețe ale Europei, încât prețul unui vagon de coajă de fag a trecut de 20 mii lei.

Urcarea acestora de preț produce o scumpire a tuturor fabricatelor de piele. Pe de altă parte exportatorii de lemn au cerut majorarea cotei de export pentru coaja de fag, pe considerentul că prețul intern nu este remuneratoriu.

Se aduce la cunoștința tuturor restauratorilor, cafegilor și căruciumarilor din Arad că, cu începere de la data publicării prezentei sunt obligați a trece pe noile de plată timbrale, totdul consumațiilor, fiind interzis a se încasa separat costul pâinei, cafelei, fructelor, prăjiturilor etc., adică tot ce a consumat un consumator va fi cuprins în nota de plată care va fi timbrată legal, și nu după cum se obișnuia până acum, că se plătea separat pâinea, prajiturile etc.

Cei cari nu se vor conforma acestor dispoziții luate de Ministerul Aerului și Marinei —

achitării imediate a impozitelor, să fie anulate.

Un decret al ministerului de finanțe

Față de acest regim inegal și mai ales față de situația unor contribuabili cari n'au contravenit din recredință, ministerul finanțelor a hotărât că e cazul să se acorde mai departe reduceri de amenzi.

În acest scop se urmărește să se întocmească un decret, spre a se reveni asupra dispozițiilor legii patrimoniului public.

Prin acest decret, se va prevedea că reducerile și anulările de amenzi de către ministerul finanțelor nu cad sub dispozițiile legii patrimoniului public.

Decretul va fi semnat în cursul săptămânii.

Casa Fondului Național al Aviației, se vor face posibile de contravenție la legea Fondului Național al Aviației și vor fi dați judecării de către organele de control.

În conformitate cu ordinul ministerului de interne, Nr. 2400 din 7 Iulie 1937, se pune în vedere posesorilor permiselor de conducere pentru autovehicule, atât cei cari le au obținut de la Chestura Arad, cât și cei cari le au primit de la alte poliții și domiciliază în orașul Arad, ca să se prezinte necondiționat la Chestura poliției municipiului Arad, serviciului circulației, cu permisul de conducere și actul militar, între orele 9—13 din zilele stabilite după cum urmează:

Litera A, B, în ziua de 19 Iulie 1937. — Litera C, D, E, în ziua de 21 Iulie 1937. — Litera F, G, în ziua de 22 Iulie 1937. — Litera H, I, J, în ziua de 23 Iulie 1937. — Litera K, L, în ziua de 24 Iulie 1937. — Litera M, N, O, în ziua de 26 Iulie 1937. — Litera P, R, în ziua de 27 Iulie 1937. — Litera S, Sz, T, în ziua de 28 Iulie 1937. — Litera U, V, W, Z, în ziua de 29 Iulie 1937.

Acei cari nu se vor prezenta la timp, pe lângă confiscarea și anularea permiselor de conducere, se vor și amenda conform legii și regulamentului circulației.

Posesorii permiselor de autovehicule, cari au implinit vârsta de 50 de ani nu trebuie să se prezinte.

SE CAUTĂ de urgență funcționar de birou, român: să cunoască mașina de scris și lucrări de contabilitate. A se adresa la ziar.

Rezultatele definitive ale alegerilor din județul Bihor: Liberalii 17211 voturi, cu 13 mandate, nașional țărăniștii 17029 voturi cu 12 mandate și vardiștii 15087 voturi cu 11 mandate.

Cușiștii 2254 voturi, argeloteniștii 1388 voturi și georgiștii 1804 voturi.

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Nouie norme pentru înființarea popririilor

— Ele se vor limita la sumele datorate efectiv —

BUCUREȘTI, 21. — Direcțiunea de finanțe a comunicat administratorilor de încasări și plăți noi norme în ce privește înființarea popririilor.

Instrucțiunile arată că articolul 28 din legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice, prevede înființarea de poprire, în mâinile terților cari datorează sume de bani și orice alte valori debitorilor Statului sau autorităților și instituțiilor în favoarea cărora se face urmărirea.

Potrivit acestui text, se pot popri sumele și efectele datorate de cei de al treilea — debitorului urmărit al fiseului — fie că aceste valori îi aparțin personal debitorului; fie că numai i se datorează.

Lichidarea popririilor

Până în prezent, pentru realizarea drepturilor fiseului, popririile înființate de percepțiile respective la bănci, la diferite autorități și chiar la particulari, imobilizau orice sume de bani sau efecte ce aveau de primit debitorii fiseului. Cum de multe ori aceste valori întreceau suma datorată drept impozite, taxe sau amenzi, ministerul dispune ca pentru viitor, popririile să fie limitate numai la quantumul sumei urmărite sau asigurate de fisc, pentru a nu se lovi interesele economice și financiare ale celor urmăriți pe această cale.

De altfel, legea de percepere, la articolul 1 prevede, că se percep și urmăresc, potrivit acestei legi, numai sumele care se cuvin Statului, județului, etc., drept impozite, taxe sau amenzi, iar articolul 6 din aceeași lege, dispune că, somația de plată se emite numai pentru sumele datorate,

asa că urmează ca fiseul să înființeze popriri în mâinile terților, numai pentru sumele ce se datorează în mod real, de către debitorii fiseului.

Poprirea sumelor cuprinse în actele de contravenție

Deasemeni, pentru sumele cuprinse în actele de contravenție, cari conform articolului 119 din legea contribuțiilor directe, sunt executorii după 15 zile dela comunicarea lor, popririile și eventualele popriri asigurative, se vor înființa numai pentru quantumul actului de contravenție, așa cum se arată și mai sus, iar nu pe toate sumele ce debitorul contravenient ar avea de primit de la alții.

Procese verbale de poprire vor trebui, deci, să se întocmească în viitor conform dispozițiilor aci arătate, adică numai pentru sumele real datorate de contribuabili.

Eliberarea autorizațiilor de import

BUCUREȘTI, 21. — Conform deciziei luate aseară, eliberarea autorizațiilor de import pe trimestrul al treilea, va începe de astăzi. Vor fi eliberate cotele integrale pentru importurile din toate celelalte țări, afară de Germania, Cehoslovacia și Statele Unite. Din aceste trei state se vor elibera numai cote procentuale, în raport cu disponibilul total.

Direcția contingentării a decis anularea definitivă a cotelor firmelor sancționate, din diferite motive, de către Banca Națională, până în decursul anului 1936 și cari nu și-au clarificat o până acum.

Ce ascultăm la radio

Joi 22 Iulie 1937:

RADIO ROMÂNIA

RADIO-BUCUREȘTI
ORA DIMINETII

6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale.
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz.
14.10: Radio jurnal; Ora. Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.
14.25: Continuarea concertului.
15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii, 19.03: Muzică de Chopin (discuri).
19.45: În vârtejul dansului, (discuri)
UNIVERSITATEA RADIO
20.50: Arta preistorică în Româ-

nia, de Vladimir Dumitrescu.
21.10: Concert de seară, al Orchestrei de salon Radio dirij. de Th. Rogalski.
22.30: Sport. — Radio-jurnal.
22.45: Concert de noapte al Orchestrei Christache Stănescu.
23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
23.55: Ultimele știri.

RADIO-EXPERIMENTAL (Institutul Electrotehnic)

21.00: Muzică variată;
21.15: Muzică românească,
21.30: Informații universitare,
21.40: Conferință științifică.
22.00: Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coșfor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

